

刘光瑞:传承非遗绝技 弘扬中医文化

记者 何君林

刘光瑞,男,生于1956年,民盟成员,中医副研究员,国家级非物质文化遗产项目“针灸·刘氏刺熨疗法”代表性传承人,文化和旅游部优秀专家,中华非物质文化遗产传承人薪传奖获得者。曾获重庆市渝中区“名中医”称号,著有《中国民间草药方》《中国民间刺血术》《中国民间推拿术》《中国民间敷药疗法》等十多部中医药学专著,发表各类论文及采论专题200多篇(次),先后荣获国际大奖三项、国内各类奖项28项,并创办了重庆市神农中医药研究所、中国民间医药博物馆、少林堂国医书院。

在重庆市渝中区繁华的两路口,循着中医药特有的香气,走进古色古香的“中医少林堂”,映入眼帘的是最“正宗”的中医施治画面:年过花甲的刘光瑞,身着中式上衣,戴着一副眼镜,神色平静地问诊、把脉、拿药……而当他施展祖传绝技“刘氏刺熨疗法”时,“妙手回春”的风采便跃然而出。



刘光瑞用竹筒罐为患者拔吸膝部。 文迎春 摄

传承创新结硕果

一位腰痛患者躺在床上,术者将其腰部涂抹上药汁,然后盖上专用的火熨毛巾,随后将沾有药酒的棉棍点燃,在患者腰部来回滚动。只需片刻,患者感觉热气已透皮肤,此时术者猛力用掌将熊熊烈火打灭,力压患者腰间。只听患者叹道:“啊,舒服,热已透骨了。”这是运用刘氏刺熨疗法中的火熨术治疗腰椎增生一景。

早在2008年6月,刘氏刺熨疗法就作为针灸扩展项目被列入第二批国家级非物质文化遗产名录,这也是此次医药类名录中唯一的一个针灸项目。而国家非物质文化遗产针灸类别的传承人,全国只有3人,刘光瑞就是其中之一。

出生于中医世家的刘光瑞,自幼随父习医。2002年父亲去世后,刘光瑞继承少林堂中医传统,成为刘氏刺熨疗法第十四代传人。

与父辈和祖父辈不同,受过良好现代教育的刘光瑞,在继承中医传统的同时,更善于将其与西医进行对比,从中探寻传统中医治疗术的科学规律。他在实践中对传统的刺熨疗法加以改进,对针灸术和火熨术的功用作出科学的解释,使其在治疗跌打损伤、颈腰椎病、头痛失眠等常见疑难病症方面更加稳定有效。

在传承传统刘氏刺熨绝技的基础上,他还开发研制

国家二类新药“眩晕宝”及保健类药品“烫脚灵”“防疫药液”等,部分产品获药政批文并投放市场,拥有科研成果近百项,与国内数十家知名企业均有科研合作项目。

医者仁心赢赞誉

“医者仁心,当随时出手救死扶伤。”这是刘氏家族的祖训,刘光瑞始终将其铭记于心,把扶危济困贯穿自己的从医生涯。他主动为孤寡老人和贫困家庭减免治疗药费,几十年来减免金额超过500万元;非典时期,他在自己的诊所前免费发放“三防汤”和香囊近一个月,惠及本地群众达10万人次。他另将2万袋香囊和“三防汤”免费捐赠给香港南区市民,获赠锦旗“抗炎赠药,血浓于水”;汶川大地震后,他第一时间随四川绵阳抗震指挥部在北川县擂鼓镇展开救援,他发明的“中医防疫口罩”受到抗震指挥部的赞赏,为救援人员防臭、防尘、防污染起到良好作用,获四川省和绵阳市抗震救灾纪念章。

弘扬国粹传四方

在很小的时候,父亲就经常对刘光瑞说:“经

济的富裕和拥有让人羡慕,文化的创造和拥有让人尊重。”从此,他的心灵深处播下了“文化”的种子并生根发芽,使他在行医的同时致力于传播中医文化。

1996年,刘光瑞与父亲共同创建了全国唯一民营的中医药专业性博物馆——中国民间医药博物馆,集中展示我国民间医药精华,涵盖5000年以来的中国民间医药藏品共计3.3万余件。

1996年至今,博物馆已先后与美国、德国、泰国等建立了学术交流关系,成功举办“中德民间医技交流研讨会”,2000年同原国家文化部和国家文物局组成的“中国中医药历代发展史展览团”赴美巡展四周,扩大了中医的国际影响。

为传播中医文化,他曾远赴墨西哥举办中医展览,为当地百姓提供中医诊疗服务,并在墨西哥尤卡坦州华文学校开设中医传统保健养生课,为墨西哥尤卡坦州的中医爱好者和在职医生们传授中医保健相关知识。

“不为良相,即为良医”,刘光瑞自始至终为这一人生抱负不懈追求着。如今,他继续在创新中传承“刘氏刺熨疗法”,在救死扶伤路上恪守“医德仁心”,在身体力行中弘扬着“中医文化”……

寻找最美乡村科技致富带头人

张国华:自学成才的柠檬“土专家”

本报通讯员 何思远

合川区的张国华,原先是一位油画爱好者,擅长把中国山水画和西洋油画融会贯通,靠一支画笔在深圳打拼15年。而如今,他是一片柠檬果园的主人,是自学培育种植柠檬成才的“土专家”。

一支画笔闯异乡

走进官渡镇铺坝村1社,大片翠绿的柠檬树枝上挂满了柠檬的幼果,嫩绿的果子上露珠欲滴,惹人喜爱。这片柠檬果园的主人就是重庆翠绿果树种植专业合作社理事长张国华。

今年40多岁的张国华,1971年出生在官渡镇铺坝村1社一个普通的农民家庭。由于家庭条件拮据,他只在当地一所中学上了初中一年级。为了减轻家庭负担,他跟随同学南下广东学习油画。

从山沟走进大城市里的农家娃,连中国画都没接触过,对油画更是陌生。在一位热心老师的指导下,他从零开始慢慢学起。为了提升自己,他还自行研读了关于油画、中国山水画的相关书籍。由于虚心好学,在油画室三年,他学到了别人五年才能学会的油画技能。



三年后,他大胆跑到深圳某油画公司应聘,现场创作的两幅油画作品打动了考官,张国华被公司破格录取。他把中国山水画和西洋油画融会贯通,让油画灵动“活”起来,使每一幅油画既有油彩的美感,又有中国风的味道。

他创作的油画很有独特的魅力,深受油画爱好者喜爱,而且作品卖点高。从此张国华靠着一支画笔在深圳打拼了15年。

专注柠檬种植走出致富路

漂泊他乡多年,总有一颗归家的心,加上家里年迈的父母也需要人照顾,张国华萌生了回家乡创业的念头。

2008年,他回家过春节,看到家乡的中青年忙于外

出打工,居家的老人年迈体弱无法上山耕种,闲置的耕地杂草丛生,让他十分心痛。他想,要是能在坡耕地种上果树,既绿了荒山,又能给父老乡亲带来收入。

2009年,在镇村干部和群众的支持下,他投资100万元,集中流转土地200亩,从美国加州引进上万株3年生优质嫁接柠檬幼苗,成立了专业合作社。

2015年秋,成片的柠檬试花结果。可他的柠檬表面油沱重、黑斑多,没有卖相,且口感差,根本无市场。眼看着100多万元和几年心血有可能血本无归,他彻夜难眠。第二天,他提了一包柠檬果去合川区科协和区农委反映此情况。区科协、区农委对此高度重视,及时派出果树专家现场进行“会诊”。

通过专家的技术传授与自身的不懈实践,到2016年,张国华培育的200亩柠檬树产果300多吨,产值达100多万元,且果实表皮色泽光滑,金黄锃亮,果酸味正宗地道,深受消费者喜爱。为此,张国华不仅在重庆盘溪设立了经营点,还在重庆多个实体店、电商平台同步上市销售柠檬。同时,他还按市场价收购周边村社农户的柠檬,解决了村民卖果难问题。至此,这位自学成才的“土专家”,最终实现了当初回乡创业的初衷,靠着自己的双手,打拼出一片崭新的天地。